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Актуальність обраної теми. Ведення сільськогосподарського 

виробництва на осушуваних землях значно ускладнила аварія на ЧАЕС, 
внаслідок якої 3,5 млн га сільськогосподарських угідь, в тому числі 
осушуваних ґрунтів Полісся України, забруднено радіонуклідами. Особливе 
місце у вирішенні проблеми поступового повернення до аграрного 
виробництва радіоактивно забруднених земель в зонах обов’язкового та 
добровільного відселення займає вивчення ролі ґрунтових вод у 
реабілітаційних процесах та формуванні винесення радіонуклідів з 
осушуваних водозборів. Актуальною є також проблема поводження з 
осушувальними системами в зонах існуючого та потенційного забруднення, 
оскільки вони суттєво прискорюють водну міграцію та геохімічне 
розсіювання забруднюючих речовин. У зв’язку із  цим порушується  бар’єрна 
стійкість водозборів до водного винесення радіонуклідів.  

Відносна площа осушувальних систем для всієї території 
Чорнобильської зони відчуження складає близько 13 %, проте меліорованість 
окремих дуже забруднених водозборів лівобережжя р. Прип’ять досягає 63 і 
більше відсотків. Розташування осушувальних систем переважно в заплавній 
частині водозборів річок, обумовлює повний контроль ними обсягів та якості 
стоку з усього водозбору. 

Вирішення даних проблем може бути досягнуте шляхом поєднання 
ефективного регулювання водного режиму осушуваних ґрунтів на основі 
дренажних систем із зниженням їх радіоактивного забруднення до 
екологічно безпечного рівня. Такі науково-практичні розробки можуть бути 
також використані і для районів Рівненської та Хмельницької АЕС, які 
розташовані в аналогічних умовах. 

Таким чином, актуальність теми дисертаційного дослідження, 
присвяченого вивченню впливу осушувальних систем на бар’єрну стійкість 
водозборів малих річок, розташованих у Чорнобильській зоні відчуження 
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(ЧЗВ), навіть по (а може особливо) досягненні 30-річчя Чорнобильської 
трагедії, сумнівів не викликає. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дослідження виконані у плані науково-дослідних робіт, що проводились 

в Державних установах: Інституті гідротехніки і меліорації УААН, Науково-
інженерному центрі радіогідрогеоекологічних полігонних досліджень НАН 
України, Київському національному університеті ім. Т. Шевченка: «Оценка 
вертикального и горизонтального перераспределения долгоживущих 
радионуклидов, произошедшего за период после аварии на Чернобыльской 
АЭС» (№ держреєстрації 0195U003397); «Розрахунок водно-радіаційного 
балансу осушувальних систем лівобережної заплави р. Прип'ять в 30-км зоні 
ЧАЕС» (№ ДР 0197U013344); «Розробка концепції водогосподарської 
діяльності та супроводження робіт на відчужених землях Поліського району. 
Налагодження та утримання мережі режимних гідрогеологічних 
спостережень на меліоративних системах лівобережжя р.Прип’ять в зоні 
відчуження» (№ ДР 0198U003406); «Прогнозирование загрязнения 
поверхностных вод на мелиорированных водосборах Зоны отчуждения» (№ 
ДР 0198U007331); «Обґрунтування режимів стоку поверхневих вод з 
меліоративних систем для запобігання підтоплення та погіршення 
гідрохімічних показників поверхневих та ґрунтових вод ЗВ і ЗБ(О)В» (№ ДР 
0199U000865); «Дослідження стану водогосподарських об’єктів та 
інвентаризація свердловин правобережжя р.Уж в Поліському районі» (№ ДР 
0199U000866), «Коригування і розвиток «Схеми водоохоронних заходів по 
захисту від радіоактивного забруднення поверхневих і підземних вод у Зоні 
відчуження ЧАЕС» (№ ДР 0104U008627); «Гідрометричне обстеження 
ділянок транзиту шахтних вод від уранової шахти «Нова» до водозабору 
міста Кривий Ріг» (№ ДР 0106U005895) та ін.  

Зміст дисертації, її завершеність у цілому. Дисертація складається з 
основної частини та тому із 72 додатків. Основна частина містить вступ, 8 
розділів, висновки, список використаних джерел із 269 посилань. Вона 
викладена на 379 сторінках і включає 49 таблиць та 91 рисунок. Зміст роботи 
в цілому відповідає вимогам ДАК України, встановлених до дисертацій на 
здобуття наукового ступеня доктора наук за обраною спеціальністю. 

У вступі дисертант дає стислу загальну характеристику дисертаційної 
роботи, обґрунтовує актуальність досліджень, зв’язок дисертації з науковими 
програмами і темами, формулює мету і завдання досліджень, наукову 
новизну та практичне значення одержаних результатів. 

У першому розділі «Теоретичні та методичні засади досліджень» 
автор розкриває зміст нового, запропонованого ним напрямку 
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радіогідрогеології, послідовно і логічно виділяючи причини і наслідкові 
зв’язки, характеризуючи особливості масоперенесення та перерозподілу 
радіонуклідів в природно-техногенній геоекосистемі осушуваних 
ландшафтів.  

У цьому ж розділі надано перелік задач, етапів та методів за напрямком 
досліджень. Частина польових, розрахункових, інтерпретаційних методів, 
використаних автором, вже є традиційними для меліоративної гідрогеології. 
Наприклад, скінчено-різницевий метод, що застосовується для визначення 
бічного притоку або відтоку ґрунтових вод і визначень їх балансу (Б.І. 
Кудєлін, П.А. Кісельов, В.Г. Ткачук, І.Ю. Насєдкін); власне балансовий 
метод (О.В. Лєбедєв); лабораторне визначення коефіцієнта фільтрації порід 
(М.Є. Дзекунов); статистичний метод для короткотермінових прогнозів (Б.І. 
Козловський); районування (Д.М. Кац, В.Г. Ткачук, Е.С. Драчинська та ін.). 
Проте автор використав їх з іншою метою, перетворивши у зручний 
інструментарій для вирішення радіогідрогеологічних задач: вперше за 
допомогою методу скінчених різниць визначено вплив інфільтрації та 
бічного притоку на формування забруднення ґрунтових вод на ділянках з 
різним типом водообміну; балансовим методом встановлено співвідношення 
складових вторинного забруднення 90Sr поверхневих вод каналів; метод 
короткотермінового прогнозу за регресійними рівняннями вперше покладено 
в основу статистичних моделей винесення та концентрації 90Sr в дренажних 
водах каналів; гідрогеолого-меліоративне або еколого-меліоративне 
районування переформатовано у районування за комплексом показників, що 
визначають бар’єрну стійкість водозборів. У свою чергу, загальна методика 
визначення бар’єрної стійкості водозборів, розроблена автором, може бути  
трансформована у методику визначення захищеності ґрунтових та 
поверхневих вод осушуваних масивів. Тобто, розроблені автором підходи є 
достатньо сучасними і дають поштовх для їх розвитку і застосування в 
гідрогеології, гідрології, екології, водному господарстві та, можливо, і в 
інших галузях. 

Крім того, у своїй роботі автор скористався великою кількістю новітніх 
методів, у тому числі дистанційним методом космічної зйомки з подальшим 
дешифруванням та класифікацією території за показниками зволоження, 
множинним кореляційним, факторним і кластерним аналізом, 
термодинамічним моделюванням хімічних форм стронцію-90 у воді тощо. 
Окремі методи, математичні формули та емпіричні рівняння автор розробив 
сам і застосував вперше на реальних об’єктах, довівши їх ефективність.  

Перший розділ забезпечує ідеологічне обґрунтуваннях усіх подальших 
досліджень, показує широкий спектр питань, які охоплює запропонований 
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автором напрямок: «радіогідрогеологія осушуваних ландшафтів». 
Другий розділ «Природні і техногенні характеристики ландшафту, 

як чинники міграції радіонуклідів» присвячено автором аналізу природно-
техногенних чинників, що впливають на перерозподіл і винесення 
радіонуклідів (переважно 90Sr) з осушувальних систем та водозбірних 
басейнів малих річок ЧЗВ. Обґрунтовано виділення найбільш важливих 
чинників басейнового (локального) та регіонального рівня; проаналізовано 
особливості та виділено закономірності формування поверхневого стоку з 
осушувальних систем у післяаварійний період; розкрито роль 
гідрометеорологічних та техногенних чинників у формуванні водно-
радіаційного режиму і водного балансу на водозборах ЧЗВ. 

Автором визначено закономірності формування концентрацій та 
водного винесення радіонуклідів з водозбірних басейнів, які описуються 
регресійними залежностями від гідродинамічних, гідрохімічних та сталих 
природних і техногенних ландшафтних показників, що в комплексі 
визначають бар’єрну стійкість водозбору. Водне винесення 90Sr визначається 
низкою статичних і динамічних чинників (крім щільності забруднення 
водозбірної поверхні): часткою ґрунтових вод в загальному стоці, площею на 
водозборі лісу, западин, щільністю гідрографічної мережі, типом ґрунтів, 
ступенем дренованості, рН води, вмістом у ній легкорозчинних органічних 
речовин.  

Також встановлено, що після виведення осушувальних систем з 
експлуатації зменшуються обсяги стоку з ЧЗВ, а у багатоводні роки також 
суттєво зменшується частка стоку ґрунтових вод, що погіршує якісний склад 
загального стоку; винесення 90Sr ґрунтовими водами в канали у багатоводні 
1998-2000 рр. складало від 0,22-2,5% (на найбільш забруднених системах) до 
1,0-16,0% (за межами 10-км зони) від щорічного загального винесення 
каналом; у маловодні роки ця частка збільшується до 35%. 

Оскільки природних річкових водозборів у зоні відчуження небагато, 
без подрібнення осушувальних систем на водозбори окремих магістральних 
каналів неможливо було б досягти коректного статистичного результату. 
Завдяки цьому, автору вперше вдалось виділити значимий вплив на 
винесення стронцію-90 ступеню меліорованості водозборів та 
зарегульованості мережі, відносної площі лісу та різних класів западин. 

У третьому розділі «Гідрогеохімічні умови формоутворення та 
міграції радіонуклідів» досліджено хімічні чинники впливу на концентрації 
радіонуклідів в ґрунтових і поверхневих водах з урахуванням змін режиму 
каналів після припинення експлуатації осушувальних систем.  
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На підставі досліджень автором встановлено, що особливості міграції 
90Sr і 137Cs для осушувальних систем ЧЗВ визначаються наступними 
закономірностями у водообміні: 

- об’ємна активність 90Sr в ґрунтових водах більшою мірою залежить від 
динаміки потоку, ніж від РГВ; найбільші концентрації 90Sr характерні для 
добре промитих ділянок дренування підземних потоків; 

- інтенсивність водної міграції визначається щільністю гідрографічної 
мережі та ступенем дренованості території; проте меліорованість на рівні 10-
20% істотно не впливає на бар’єрну стійкість водозбору;  

– у роки малої й середньої водності водне винесення 90Sr має зворотну 
залежність від площі зарегульованих осушувальних систем на водозборі і 
пряму – в багатоводні, а особливо, – на наступний після багатоводного рік; 

– інфільтраційне живлення ґрунтових вод на осушуваних водозборах 
напряму пов’язане із інтенсивністю дренованості; на добре дренованих 
ділянках інфільтраційне живлення 200-320 мм/рік є визначальним чинником 
забруднення ґрунтових вод 90Sr. На підтоплених ділянках об’єми 
інфільтраційного живлення не корелюють із обсягами надходження 90Sr в 
ґрунтові води; 

– вихід 90Sr в розчин зростає зі зменшенням терміну попередніх 
затоплень ґрунтового шару, 137Cs – навпаки. Після збільшення концентрацій 
обох радіонуклідів у розчині, на 40-57 добу від початку затоплення ґрунтів 
відбувається зменшення і певна стабілізація їх концентрацій (за відсутності 
водообміну). Найвища швидкість виходу 90Sr в розчин – близько 0,3 %/добу – 
до 16 діб затоплення.  

У розділі наведено результати лабораторних досліджень та 
термодинамічного моделювання. Особливу цінність представляють 
результати вивчення вмісту органічних речовин гумусової природи, а також 
форм стронцію та цезію у воді. 

У четвертому розділі «Процеси вторинного радіоактивного 
забруднення вод осушуваних ландшафтів і їх параметризація» ґрунтові 
води оцінено (на детальному та локальному рівнях), як одну із складових 
формування вторинного радіоактивного забруднення поверхневих вод, 
виходячи з того, що поводження з осушувальними системами в ЧЗВ повинне 
спиратися на встановлення основних поточних джерел забруднення вод та їх 
нейтралізацію. Отже, ці дослідження є основою для складання водно-
радіаційного балансу, регулювання водного режиму, визначення 
пріоритетних джерел радіоактивного забруднення водотоку, обґрунтування 
режимів стоку  по осушувальній мережі та захисних заходів. 
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Вторинні процеси розподілені автором на такі, що пов’язані із змінами 
об’єму води (радіаційно-водобалансові складові: притік-відтік ґрунтових вод, 
поверхнево-схиловий стік, атмосферні опади на водну поверхню), і ті що 
протікають постійно, за відносно незмінних об’ємів (автохтонні процеси). 

За результатами низки експериментів з вилуговування монолітів, 
відібраних на різних гіпсометричних рівнях заплави р. Прип’ять та укосів 
каналів, при затопленні 1 добу вміст у водній фазі 90Sr може зрости до 360 а 
137Cs до 63 разів (до 0,64 % від загального запасу в моноліті); протягом 40 діб 
у розчин переходить до 18 % 90Sr. Саме процеси вилуговування радіонуклідів 
з ґрунтів затоплених водозборів відіграють визначальну роль у вторинному 
забрудненні поверхневих вод каналів. Частка 137Cs і 90Sr, що переходить у 
водний розчин з ґрунтів, залежить, окрім складу випадінь, від періодичності 
зволоження ґрунтів, від величини рН розчину, гідродинамічних умов і 
особливостей ландшафту. Частка 90Sr в розчині зростає зі зменшенням часу 
усіх попередніх затоплень задернованого ґрунтового шару, і навпаки, умови 
найбільш частого і тривалого затоплення забезпечують максимальний 
валовий вихід 137Cs. 

Автором виявлена зворотна залежність між обсягами бічного притоку 
ґрунтових вод і об’ємною активністю 90Sr в поверхневих водах каналу на 
період 1997-2000 рр., а також математична залежність, що визначає 
забруднення води 90Sr за рахунок підйому рівня в каналі. 

У п’ятому розділі «Особливості водообміну, їх вплив на масообмін 
радіонуклідів та самоочищення ґрунтових вод» розглянуто особливості 
впливу різного типу та конструкції осушувальних систем на формування 
режимів поверхневих і ґрунтових вод та їх взаємозв’язку.   

Умови взаємозв’язку поверхневих і ґрунтових вод на осушувальних 
системах зони відчуження автором зведені до таких чотирьох найбільш 
поширених типів:  
1) ділянки відкритої дренажної мережі (без закритого матеріального 

дренажу) з постійним неусталеним  рухом ґрунтових вод в бік каналу; 
2) ділянки діючого закритого дренажу (систематичний, розріджений і 

вибірковий) з переважно сезонним припливом дренажних вод в канал; 
3) ділянки з відтоком поверхневих вод з каналу на поповнення запасів 

ґрунтових вод (зони підпору);  
4) ділянки змінного (двобічного) неусталеного протягом року руху 

ґрунтових вод, із закритим дренажем або без нього. 
За результатами режимних гідрогеологічних та радіологічних 

спостережень, а також оцінки водного балансу, виділено складові балансу, 
що впливають на забруднення та самоочищення ґрунтових вод. Баланс 
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ґрунтових вод на майданчиках визначався розрахунками по скінчено-
різницевих рівняннях бічного припливу і відтоку до каналу, а також 
інфільтраційного живлення або випаровування – за різницею значень зміни 
запасів та бічного притоку (відтоку). 

Визначено, що в ЧЗВ існують ділянки з допустимим, критичним і 
позамежним забрудненням ґрунтових вод. У першому випадку підземні води 
швидко відновлюють фонові значення концентрацій. За критичного 
забруднення концентрації радіонуклідів у ґрунтових водах перевищують 
допустимі, однак ці перевищення носять локальний характер і 
відновлюються до фонових за 5 – 9 років. При позамежному забрудненні 
концентрації залишаються високими. 

У шостому розділі «Критерії доцільності водоохоронних заходів на 
осушувальних системах в умовах радіоактивного забруднення» на 
підставі узагальнення досвіду водоохоронної діяльності в зоні ЧАЕС після 
аварії, автор визначає, що додаткові заходи доцільно проводити лише там, де 
природна система водозбору втратила утримуючі здатності, що проявляється 
через високі модулі винесення радіонуклідів (для 90Sr > 3 ГБк/рік/км2). Крім 
цього, рішення щодо заходів на меліоративних системах обґрунтовуються 
аналізом гідрологічних умов, функціональними можливостями цих систем, 
даними про джерела формування радіоактивного забруднення дренажного 
стоку, та базуються на прогнозах радіоекологічної ефективності цих заходів і 
можливих побічних негативних ефектів від них. 

Про високу бар’єрну стійкість водозбору свідчить мінімальна кількість 
винесеної під час високої повені активності (з урахуванням запасу 
радіонукліду на водозборі). Бар’єрну стійкість по відношенню до полютантів 
формує комплекс природних ландшафтно-геохімічних та техногенних 
характеристик водозбірного басейну. Оцінювати бар’єрну стійкість 
пропонується за відношенням водного винесення (W, ГБк/рік) до запасів 
радіонукліду на водозборі ( SrZ ) (тобто за часткою винесення b,%) і/або за 
модулем винесення (Мв), що являє собою відношення W до площі водозбору 
водотоку (F, км2). 

Доцільність проведення водоохоронних заходів на водозборах, вибраних 
за критерієм підвищеного радіоактивного винесення, визначається автором їх 
економічною ефективністю та найменшим ризиком опромінення персоналу. 
Економічні важелі враховують функціональні можливості існуючих  
меліоративних систем, які можна використати для реабілітації земель, 
управління напрямками стоку та режимами поверхневих і ґрунтових вод. У 
багатоводні періоди надлишок забрудненого поверхневого стоку із 
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затоплених територій рекомендується відводити по мережі каналів через 
менш забруднені «буферні» території з достатньою ємністю біоакумуляції та 
неорганічної сорбції. 

Осушувальні системи забезпечують не лише розподіл стоку і 
регулювання винесення радіонуклідів, але й керування радіоекологічною 
ситуацією на прилеглих площах, перебіг процесів ландшафтовідновлення та 
пожежну безпеку торфовищ. У зв’язку із цим доцільно підтримувати та 
відновлювати  робочий стан окремих вузлів та цілих осушувальних систем в 
зоні відчуження. 

У сьомому розділі «Математичне моделювання водного винесення 
радіонуклідів. Оцінка бар’єрної стійкості водозборів» показано, що у 
Чорнобильській зоні відчуження радіоактивне забруднення має 
розподілений, нерівномірний характер, що вносить значні труднощі під час 
схематизації та реалізації математичного моделювання вторинного  
забруднення ґрунтових вод та поверхневих вод меліоративних каналів. Для 
отримання  задовільного динамічного балансу кількості радіонукліду в 
системі водозбір-водоприймач,  у  кожному  конкретному  випадку  
доводиться спиратись на результати  безпосередніх польових досліджень. 

За результатами попередніх досліджень автором прийнято, що 
головними критеріями доцільності водоохоронних заходів є недостатня 
бар’єрна стійкість водозбірної території та слабке самоочищення водотоку, а 
також розроблено відповідну компартментну балансову модель, до якої 
включено фактично оцінені та розраховані різними методами складові 
вторинного забруднення дренажних каналів. Перевірку моделі виконано на 
прикладі магістральних каналів МК-7 та МК-1 Прип'ятської осушувальної 
системи. 

На основі статистичного аналізу моніторингових даних автором 
розроблено методологію оцінки бар’єрної стійкості водозбірних басейнів, 
яка дає змогу: виділяти головні статичні (ландшафтні) та динамічні чинники, 
що відповідають за утримання радіонуклідів на водозборі або сприяють їх 
водному винесенню, і трансформаційні етапи, що характеризують якісні 
переходи забруднюючих речовин; отримувати регресійні залежності для 
різних етапів післяаварійного циклу з можливістю адаптації моделей до 
слабо вивчених водозбірних басейнів та виконання епігнозних і прогнозних 
задач; коригувати впливові чинники водного винесення з метою мінімізації 
забруднення водоприймачів. Метод прогнозування водного винесення 
забруднюючих речовин та їх концентрацій у воді спирається на 
параметризацію гідродинамічних та біогеохімічних показників не лише 
водотоку, а і його водозбірної площі. Практичне значення розробленої 
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методології полягає у можливості визначення ефективних на поточний час 
водоохоронних заходів, що сприяють посиленню бар’єрної стійкості 
водозбору, як то: збільшення або зменшення дренованості, додаткове 
заліснення водозбору, вапнування кислих ґрунтів тощо. 

Природну бар’єрну стійкість водозборів ЧЗВ запропоновано оцінювати 
за сумою балів, еквівалентних ступеню впливу (за коефіцієнтами кореляції) 
ландшафтних показників на водне винесення радіонуклідів. 

Поєднання результатів детальних, локальних досліджень та узагальнень 
на регіональному рівні може служити основою для розробки реабілітаційних 
заходів, науково-прикладних засад поводження з меліоративними системами 
на забруднених територіях та вдосконалення систем захисту водних об’єктів 
в санітарних зонах АЕС на території Українського Полісся. 

У восьмому розділі «Науково-прикладні засади поводження із 
осушувальними системами в зонах радіаційного забруднення (на 
прикладі ЧЗВ)»  розглянуто основні положення щодо функціонування 
меліоративних систем на територіях забруднених радіоактивними 
речовинами, які обґрунтовані виявленими локальними та регіональними 
закономірностями змін водної та радіоекологічної обстановки після 
припинення експлуатації осушувальних систем в ЧЗВ; технічними 
можливостями меліоративних систем щодо посилення бар’єрної стійкості 
водозбірних територій; функціональним статусом територій, визначеним 
Концепцією зони відчуження (1998 р.). 

На основі узагальнення результатів проведених досліджень та 
визначених закономірностей з урахуванням функціонального статусу 
території, автором розроблено науково-прикладні засади поводження з 
осушувальними системами на різних етапах післяаварійного циклу в зонах 
техногенного радіоактивного забруднення, які полягають у поетапності 
заходів щодо регулювання відносно чистого стоку ґрунтових вод, 
підтриманні рівня базису ерозії, використанні та посиленні бар’єрних 
функцій ландшафту. Найбільш ефективними на сьогоднішній день 
регулюючими заходами на меліоративних системах ЧЗВ є мінімізація 
забрудненого стоку за межі Зони у маловодні роки та переведення його із 
сильно забрудненої частини системи у водозбірний басейн зі значно меншою 
щільністю забруднення. В останньому випадку, внаслідок розбавлення більш 
чистими ґрунтовими водами та біоремедіації, відбувається самоочищення 
поверхневих вод від 90Sr у 10-20 разів. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень. 
Ступінь обґрунтованості та достовірності результатів досліджень 

забезпечується: 
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− вибором репрезентативних об’єктів досліджень; 
− великою кількістю відібраних проб та значною тривалістю 

гідрогеологічних і радіоекологічних спостережень; 
– використанням загальноприйнятих методів статистичного 

опрацювання експериментальних даних, комп`ютерної техніки та 
програмного забезпечення; 

– кореляцією результатів експериментальних досліджень з 
теоретичними розрахунками з достатнім рівнем точності; 

– ефективним впровадженням отриманих науково-технічних 
результатів у виробництво (в додатках приведено копії актів 
впровадження та затверджена Концепція водогосподарської 
діяльності в зоні безумовного відселення); 

− безпосередньою участю автора у польових дослідженнях. 
Висновки локального рівня спираються на детальні дослідження на 

балансових майданчиках, а регіональні узагальнення випливають з 
досконального вивчення умов формування радіоактивного забруднення по 
окремих малих водозбірних басейнах. 

Наукова новизна здобутих результатів. 
У дисертаційній роботі сформульовано та обґрунтовано сукупність 

наукових результатів, висновків і рекомендацій, які характеризуються 
новизною і вирішують важливе наукове завдання. Новими науковими 
результатами, отриманими особисто здобувачем, слід вважати такі: 

1. Вперше виявлено та досліджено зміни водного балансу водотоків та їх 
вплив на радіаційні показники стоку внаслідок виведення осушувальних 
систем з експлуатації в ЧЗВ: зменшення перші 12-13 років частки стоку 
ґрунтових вод, прискорене їх забруднення, підтоплення та заболочення 
території, погіршення якості загального поверхневого стоку при зменшенні 
його обсягів.  

2. Встановлено особливості перерозподілу техногенних радіонуклідів у 
межах осушуваних ландшафтів ЧЗВ, які визначаються чотирма типами 
водообміну між ґрунтовими водами та каналами: 1) без матеріального 
дренажу, при роботі каналу як дрени; 2) за наявності діючого матеріального 
дренажу, 3) умови постійного підпору, 4) підземні потоки перемінних 
напрямків. Найбільш інтенсивно процеси забруднення ґрунтових вод 
відбуваються на ділянках 2 та 3 типів. Для кожного типу водообміну 
визначено складові балансу ґрунтових вод, що впливають на їх забруднення 
та самоочищення.  
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3. Вперше визначено швидкість та час самоочищення підземних вод при 
локальному (у свердловинах) їх забрудненні 90Sr: за перший рік – 51-85% від 
початкового вмісту. За відсутності додаткового забруднення, самоочищення 
підземних вод може відбутися за 1-2 роки. Запропоновано і апробовано 
метод оцінки самоочищення підземних вод за даними режимних 
спостережень зимового періоду, який полягає у виведенні різницевого 
рівняння між розрахунковою кількістю радіонукліда, що не розпався, та 
фактичними  значеннями його питомої активності. 

4. Вперше встановлено, що формоутворення 90Sr та співвідношення його 
хімічних форм у воді (SrSO4, Sr(OH)2, SrФК, SrHCO3

+) визначається 
генетичними особливостями стоку або належністю до певних складових 
водного балансу. 

5. Введено поняття «бар’єрної стійкості водозбірних басейнів» та 
осушуваних ландшафтів по відношенню до радіонуклідів і запропоновано 
методику її визначення, яка дозволяє виділяти головні чинники і будувати 
регресійні рівняння для визначення концентрації та винесення 
забруднюючих речовин водотоками, з можливістю адаптації моделей до 
слабовивчених водозбірних басейнів. Вперше запропоновано і обґрунтовано 
інтегральні показники бар’єрної стійкості водозбору – частку винесення від 
запасу на водозборі, модуль водного винесення та модуль бар’єрних і 
мобілізаційних функцій. 

6. На основі визначених закономірностей формування винесення 90Sr, з 
урахуванням функціонального статусу території, розроблено науково-
прикладні засади поводження з осушувальними системами для різних етапів 
післяаварійного циклу в зонах техногенного радіоактивного забруднення, які 
полягають у регулюванні та використанні розбавлюючої ролі ґрунтового 
стоку, підтриманні базису ерозії, використанні та посиленні природних 
біогеохімічних бар’єрних функцій ландшафту тощо. 

При цьому слід зауважити, що сформульовані автором пункти наукової 
новизни демонструють окремі, головні на його думку, фрагменти роботи, 
пов’язані із гідрогеологічними дослідженнями. Проте не всі вони однозначні, 
до того ж автор зловживає повторюванням слова «вперше». 

В цілому, пункти новизни відповідають спрямуванню роботи і 
справляють позитивне враження.  

Практичне значення отриманих результатів. 
У розділі 8 дисертації автором досить чітко прописано систему 

послідовних заходів щодо зменшення водного винесення радіонуклідів для 
усіх сценаріїв за водністю та формами радіоактивних мігрантів. Більшість 
викладених автором методів досліджень та загальна схема їх виконання може 
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широко використовуватись у науковій практиці гідрогеологічних досліджень, 
присвячених оцінці розсіяного забруднення водозборів техногенними 
речовинами різного походження. 

За результатами робіт отримано п’ять актів впровадження науково-
технічних розробок, які додані в додатку до дисертації. 

Можливі конкретні шляхи використання здобутих результатів 
досліджень.  

Дана розробка має велике практичне значення і, крім безпосереднього 
застосування в Чорнобильській зоні відчуження, може бути ефективно 
застосована для оцінки  бар’єрної стійкості водозборів в районах Рівненської 
та Хмельницької АЕС, які також лежать у поліській ландшафтно-кліматичній 
зоні, а її загальні принципи можуть використовуватись і для оцінок стійкості 
водозборів по відношенню до інших видів забруднення. 

Редакційний аналіз. Робота написана літературною мовою. Автор в 
міру стисло і логічно виклав суть проблеми, грамотно пояснив і обґрунтував 
запропоновані рішення. Мова і стиль характеризується чіткістю, володінням 
відповідним понятійним апаратом. Формулювання наукових понять 
зрозумілі, коректні та відповідають правилам формальної логіки. Дисертація 
оформлена відповідно до вимог ДАК України. 

Відповідність дисертації обраній спеціальності та профілю 
спеціалізованої вченої ради. Дисертаційна робота Шевченка Олексія 
Леонідовича «Радіогідрогеологія осушуваних ландшафтів Українського 
Полісся (на прикладі Чорнобильської зони відчуження)» відповідає паспорту 
спеціальності 04.00.06 – гідрогеологія за основними напрямками досліджень: 
«Техногенна гідрогеологія» - «дослідження зміни закономірностей 
формування умов і процесів у гідрогеологічних системах під дією 
техногенного впливу. Дослідження належать до меліоративної гідрогеології 
та ін.»; 
«Екогідрогеологія» - «розроблення методів і систем оптимізації 
гідрогеологічних умов у природних і техногенно порушених умовах для 
стабілізації і поліпшення екологічного стану навколишнього середовища, 
зокрема підземних вод. Дослідження у цьому напрямку при обгрунтуванні та 
реалізації екологічних заходів у межах окремих територій і регіонів.» 

Відповідність тексту автореферату і дисертації. Текст автореферату 
достатньою мірою відображає основний зміст дисертаційної роботи. 

Ступінь апробації результатів. 
За темою дисертації опубліковано 114 робіт, з яких автором виділено 73 

основні, серед яких 6 наукових монографій, 2 навчальних посібники; 10 
статей у збірках наукових праць і 3 статті у журналах за фахом дисертації; а 
також 5 статей у наукових періодичних виданнях інших держав з напрямку, з 
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якого підготовлено дисертацію (включені до міжнародних наукометричних 
баз). Ці праці повністю узгоджуються зі змістом дисертації. 

Зауваження та побажання щодо дисертації: 
1. Як можна в актуальності теми давати рекомендації ( свої чи чужі ) щодо 
того, що “…для оцінки бар’єрної стійкості у якості головного індикатора 
доцільно використовувати найбільш рухливий водний мігрант – 90Sr”? 
2. Як розуміти пункт новизни, що “…формоутворення 90Sr та 
співвідношення його хімічних форм у воді (SrSO4, Sr(OH)2, SrФК, SrHCO3

+) 
визначається генетичними особливостями стоку або належністю до “певних” 
складових водного балансу”? 
3. На підставі яких результатів досліджень здобувачем захищається 
положення, що “…методологія оцінки радіоактивного забруднення водного 
середовища осушуваних ландшафтів, яка включає “три рівні верифікації”: 
детальний, локальний та регіональний, базується на кількісній оцінці 
процесів та чинників забруднення вод і дозволяє оцінити ступінь бар’єрної 
стійкості водозборів”.  
      Верифікація – це оцінка точності розроблених моделей за незалежними 
даними! 
4. Досліджуючи надзвичайно важливу проблему оцінювання та 
прогнозування стоку осушуваних земель в зоні ЧЗВ як складної природно 
технічної системи, яка включає в себе низку, в тому числі, різнорідних за 
походженням питань, здобувачу було б доцільно розробити та показати 
структуру цих досліджень у їх взаємозв’язку. Це значно полегшило б 
сприйняття й розуміння даної роботи. 
5. Відмічаючи роботи В.Є. Алексієвського, І.Ю. Насєдкіна, Г.П. Рябцевої, 
присвячених “…особливостям перерозподілу 137Cs та 90Sr в компонентах 
осушувальних систем ЧЗВ, удосконаленню методики моніторингу, оцінкам 
водного балансу…”, здобувачу слід було б також звернути увагу на 
публікації Б.С. Прістера, В.С. Бистрицького, Л.Ф. Кожушка та П.М. Біди, які 
теж прив’язані до даної тематики. 
6. Як результати досліджень, проведених дисертантом, узгоджуються з 
офіційними даними державного моніторингу, що ведеться у Чорнобильській 
зоні? 
7. Оскільки фізичним об’єктом досліджень є осушувані землі, річки та 
водозбори, в межах яких вони розташовані, як складні природно-технічні 
системи, й ефективність функціонування яких визначається насамперед 
кліматичними умовами, слід було б розглянути та дати більш повну і 
детальну їх характеристику щодо водо- та теплозабезпеченості по роках 
досліджень та в цілому, розглянути можливі їх зміни на найближчу 
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перспективу, оцінити можливі зміни водного режиму осушуваних земель, 
водного винесення радіонуклідів, зміни стану їх радіологічного забруднення.  
     Тренд зміни природно-кліматичних умов у поліському регіоні чітко 
простежується, починаючи з 1990р.: температура підвищується, опади 
зменшуються, вологозабезпеченість знижується. 
8. Прийнявши водний баланс за основу як інструмент оцінювання та 
прогнозування водного режиму осушуваних земель, слід було б більш 
детально зупинитись на його аналізі в досліджуваних умовах, обґрунтувати 
його розрахункову схему та використану модель.  
      При цьому слід розуміти, що водний баланс, як інструмент оцінювання, 
не може змінюватись, а змінюються його складові під дією тих чи інших 
чинників. 
9.  Термінологію, яку використовує здобувач для характеристики 
гідромеліоративних систем на осушуваних землях та їх технічних елементів 
слід було б узгодити з діючими національним стандартами щодо “Водних 
меліорацій” та  “Водного господарства” відповідно. 
10.  У водогосподарсько-меліоративній практиці підземний стік осушуваних 
земель традиційно характеризується та оцінюється таким показником як 
модуль дренажного стоку, л/с  га. 
11.   Підкуповує виконана автором типізація гідромеліоративних систем ЗВ 
та ЗБ(О)В за “…особливостями водного режиму, функціональним станом та 
характером впливу на гідрогеологічні умови і ступінь зволоження 
ландшафту…”, але чому він її не використав у подальшому для їх якісної та 
кількісної оцінки, а також при оцінювані їхнього впливу на водний режим та 
стан радіологічного забруднення осушуваних земель ЧЗВ. 
12.  Твердження автора, що при складанні прогнозів “… майбутнє значення 
річного стоку передбачити дуже складно, оскільки неможливо спрогнозувати 
розподіл опадів впродовж року”  є не зовсім таким, оскільки у 
водогосподарсько-меліоративній практиці досить  ефективно 
використовуються довготермінові прогнози метеофакторів, які 
характеризують розподіл основних метеофакторів (опади, температура, 
відносна вологість та дефіцит вологості повітря) в умовах визначеної 
сукупності розрахункових щодо волого- та теплозабезпеченості років, 
регламентовані відповідними галузевими нормативами. 
13.  Досліджуючи надзвичайно масштабні в часі та просторі явища і процеси 
водорегулювання та водовимивання радіонуклідів на осушуваних землях 
водозборів річок у зоні ЧЗВ, здобувач чомусь вважає за доцільне розглядати 






